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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Os itens da prova de exame séo susceptiveis de terem respostas diferentes. Esta situagéo resulta,
nomeadamente, do facto de a ciéncia econdémica ser uma ciéncia social, passivel de uma pluralidade
de abordagens. Por outro lado, os alunos estdo sujeitos a processos de ensino-
-aprendizagem diferenciados, tornando dificil tipificar sugestdes de respostas aos itens de uma forma
exaustiva e padronizada.

Deste modo, as sugestdes de correcgdo que a seguir se apresentam constituem apenas uma
orientagdo para os professores classificadores.

Critérios especificos de classificagio Cotagoes
I 1. 1.1.| Atribuicdo da cotagéo total se o examinando indicar dois 15
dos seguintes factores ou outros relevantes, com
excepgao do rendimento:
— prego dos bens;
— moda;
— publicidade.
Distribuic@o equitativa pelas duas partes da resposta. 75+75
1.2. | Atribuicdo da cotagdo total se o examinando explicar a 20
relagdo entre salarios e produtividade, referindo,
nomeadamente, que:
— 0 aumento de produtividade implica o aumento da
produgéo;
- 0 aumento da produgao podera implicar o aumento dos
salarios.
Se 0 examinando se limitar a definir produtividade e
salarios, serao de atribuir 10 pontos (5 + 5).
2. 21.| Atribuigdo da cotagéo total se o examinando indicar o 10
mercado de oligopdlio.
2.2. | Atribuigdo da cotagdo total se o examinando explicar 20
que, num mercado de monopdlio, possuindo a empresa
o dominio do mercado, este permite-the fixar o preco,
tendo em conta certas limitagGes, com vista a obter o
maximo lucro.
1. O examinando devera apresentar os seguintes calculos: 15
PiBpm = 1477,1 + 479,4 — 449,8 = 1506,7 ou PIBpm =
854,9 + 302,8 + 309,7 + 9,7 + 479,4 — 449,8 = 1506,7.
PIBpm = 1506,7 mil milhdes de euros.
Se o examinando apenas apresentar:
— a expressdo aritmética correcta, embora com erro no
resultado, atribuir 10 pontos;
— a férmula correcta, atribuir 7,5 pontos.
A transportar 80
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Transporte

80

Atribui¢do da cotagéo total se o examinando explicar que
a taxa de cobertura das importagdes pelas exportagdes
€ superior a 100% — o valor das exportagdes é superior
ao das importagées —, o que significa que todas as
importagbes sado pagas pelas exportagdes e ainda
sobram divisas.

Se o examinando se limitar a definir taxa de cobertura,
atribuir 5 pontos.

20

1r 1. 11.

Atribuigdo da cotag&o total se 0 examinando indicar trés
das seguintes caracteristicas implicitas no texto ou
outras consideradas relevantes:

— dependéncia financeira;

~ dependéncia comercial;

— estrutura econdémica deformada:

— elevado peso do sector primario na economia.
Distribuicdo equitativa da cotagao pelas trés partes da
resposta.

5+5+5

15

1.2.

Atribuigao da cotag&o total se o examinando expuser as

seguintes razdes da faléncia da ajuda:

—ineficacia na gestdo das ajudas recebidas, nao
conduzindo & promog&o de desenvolvimento;

— corrupgao, que origina o desvio dos fundos para o
beneficio de grupos restritos, ndo sendo a ajuda
canalizada para projectos de desenvolvimento que
beneficiem a generalidade da populacao.

Se o examinando se limitar a indicar as duas razées,

serao de atribuir 10 pontos (5 + 5).

10

10

20

Atribuig&o da cotagao total se o examinando explicar que
a divida externa constitui um obstaculo ao desenvolvi-
mento, nomeadamente porque:

—grande parte da riqueza criada pelos paises
endividados se destina ao pagamento da divida
externa;

— 0 desvio de recursos para o exterior impede o
investimento produtivo e/ou em projectos destinados a
melhorar as condigdes e a qualidade de vida das
populagées.

20

A transportar
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Transporte

155

Iv 1. 11.

1.2

Atribuigao da cotagdo total se o examinando referir a livre
circulagdo de pessoas, bens, servigos e capitais.

15

Atribuigdo da cotagdo total se o examinando referir duas
das seguintes instituigdes comunitarias ou outras
relevantes:

— Conselho Europevu;

— Conselho de Ministros;

— Comisséao Europeia;

— Parlamento Europeu.

Distribuicdo equitativa da cotagéo pelas duas partes da
resposta.

5+5

10

Atribuigcao da cotagao total se o examinando referir que a
evolugéo positiva do peso dos salarios no Rendimento
Nacional, no periodo referido, se deveu as condigdes
politico-sociais da época, que permitiram, nomeada-
mente, o aumento dos salérios reais dos trabalhadores e
a fixagdo do salario minimo nacional, em resultado da
afirmagdo do poder sindical.

20

Total

200
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